
„Walory czynnościowego uczenia matematyki dzieci w wieku przedszkolnym”
       Ucząc matematyki dzieci w wieku przedszkolnym należy pamiętać o trzech ważnych elementach organizując procesu uczenia:

· Po pierwsze – dzieci w tym wieku reprezentują poziom myślenia czynnościowego i konkretno- obrazowego, powoli pod koniec wieku przedszkolnego przechodzącego w myślenie wyobrażeniowe.

· Po drugie – uczenie matematyki jest procesem, a zatem należy organizować dużą ilość powtórzeń danej umiejętności na różnorodnym materiale ( najpierw konkretnym, potem abstrakcyjnym).
· Po trzecie dzieci najefektywniej uczą się w działaniu.

Na podstawie wieloletnich obserwacji i doświadczeń opracowałam projekt „Matematyka jest wśród nas”.
       Projekt edukacyjny „Matematyka jest wśród nas” to połączenie czynnościowego nauczania matematyki z różnymi formami aktywności poznawczej dzieci w wieku przedszkolnym. Jak wynika z badań psychologicznych kształtowanie pojęć matematycznych jest procesem ciągłym i w głównej mierze dokonuje się w naturalnych sytuacjach życia codziennego oraz podczas nadarzających się okazji. Zatem uczenie matematyki musi być wtopione w działania. Procesy intelektualne,                          od których zależą sukcesy w uczeniu się matematyki mają, bowiem szeroki zakres: służą dzieciom do klasyfikowania i tworzenia wszelkich pojęć, tworzenia logicznych wypowiedzi, polepszania spostrzegania, przewidywania skutków na bazie dostrzeżonych przyczyn oraz sprawnego liczenia.

Rzeczywiste uczenie odbywa się poprzez doświadczenie. Należy pamiętać, że jest ono efektywne, gdy angażuje umysł i emocje. Samoocena jest kluczowym aspektem procesu uczenia się. Fundamentem najnowszych koncepcji uczenia się jest uczenie się w działaniu, czyli nauka przez gromadzenie doświadczeń.

Istotą projektu „Matematyka jest wśród nas” było opracowanie pakietu zajęć realizujących treści matematyczne w różnych rodzajach aktywności dziecięcej, pozwalających na osiągnięcie sukcesu i budowanie pozytywne obrazu własnego „Ja”, w czasie różnorodnych sytuacji życiowych.
Cel ogólny projektu:

Wspomaganie rozwoju umysłowego poprzez czynnościowe nauczanie matematyki w różnych formach aktywności poznawczej dzieci w wieku przedszkolnym: językowej, plastycznej, muzycznej i ruchowej.

Cele szczegółowe projektu:

·  zdobywanie wiedzy poprzez przeżycia i praktyczne działanie

·  odkrywanie wiedzy samodzielnie w czasie różnorodnych aktywności

·  uwewnętrznienie zdobywanej wiedzy przez systematyczność działań edukacyjnych

Projekt zakłada realizację treści programowych zawartych w Podstawie Programowej Wychowania Przedszkolnego i jest przeznaczony dla wszystkich grup wiekowych w przedszkolu.

Realizacja treści matematycznych została ujęta w następujące bloki tematyczne:

a) „Matematyka w kuchni”

b) „Matematyka ukryta w bajkach i literaturze dla dzieci”

c) „Matematyka na ulicy”

d) „Opowieści matematyczne”

e) „Aktywność ruchowa i matematyka”

f) „Aktywność muzyczna i matematyka”

g) „Aktywność plastyczna i matematyka”

Aby ułatwić kształtowanie pojęć matematycznych postanowiłam moją pracę edukacyjną ukierunkować w taki sposób, żeby dzieci w różnych sytuacjach mogły samodzielnie, w toku rozmaitych aktywności i w bezpośrednim działaniu gromadzić doświadczenia matematyczne. 
W moim projekcie kierowałam się opracowanymi przez H. Moroza zasadami:

· zasada aktywności zewnętrznej i wewnętrznej- widocznym na zewnątrz działaniom towarzyszy intensywna praca wewnętrzna, gdy pojawiają się różnorodne uczucia i emocje;

· zasada aktywności rzeczywistej- gdy człowiek zaangażowany                             w działania jest doceniany i szanowany przez otoczenie, a szczególnie przez ważne dla niego osoby;

· zasada aktywności różnorodnej- gdy człowiek jest aktywny w sposób różnorodny, zaś jego działania mają charakter manipulacyjno-eksploracyjny, gdy używa różnorodnych pomocy naukowych i gdy samodzielnie tworzy coś nowego;

· zasada aktywności korzystającej ze wszystkich zasobów- gdy człowiek korzysta ze swoich wewnętrznych zasobów i zasobów zewnętrznych, tkwiących w innych ludziach.
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 Blok tematyczny „Matematyka w kuchni” obejmuje następujące działania:

· Różne kształty ciastek – poznawanie figur geometrycznych

· Ważymy, mierzymy - porównywanie ciężaru i wielkości.
· Przygotowujemy przyjęcie – rozdzielanie, liczenie, dodawanie, odejmowanie, ocena sytuacji ( czego jest za dużo, czego brakuje)
· Przygotowanie posiłków (sałatek, kanapek, soków) –segregowanie, liczenie, porównywanie ilości, klasyfikowanie.
Następnym elementem zajęć było manipulowanie liczmanami.

  „Matematyka w kuchni” jest dla dzieci niezwykle atrakcyjny ze względu na wykorzystywane pomoce, które na koniec zajęć można zjeść – to stanowi ważny aspekt emocjonalny, kształtujący pozytywne emocje i tym samym ułatwiający zapamiętywanie wiadomości i umiejętności matematycznych. Zajęcia te pomagają w przewidywaniu następstw, czyli określaniu przyczyn i skutków, ponieważ przygotowując posiłek należy wykonać pewne czynności w określonej kolejności. Dzieci układając obrazkową historyjkę kolejnych etapów prac, w ten sposób uczą się określania związków przyczynowo – skutkowych i następstw czasowych (najpierw, potem, na końcu).

      Blok „Matematyka ukryta w bajkach i literaturze dla dzieci” to wykorzystanie literatury dziecięcej do zaprojektowania zajęć realizujących treści matematyczne. Dzieci lubią słuchać bajek i to stanowi aspekt budowania pozytywnych emocji, ponadto zabawa z ulubionym bohaterem bajki jest atrakcyjna dla dzieci i zachęca do podejmowania działań.

Do przygotowania zajęć wykorzystałam następujące bajki:

„Złotowłosa” – porównywanie wielkości

„Trzy świnki” – pojęcie liczby 3 aspekt kardynalny, przybliżenie aspektu porządkowego liczb

„Mała syrenka” – porównywanie liczebności.

Do przygotowania takich zajęć można wykorzystać różne wierszyki                                          i wyliczanki.

Dotarcie do dziecka przez bajkę jest łatwe, ponieważ świat dziecka jest wypełniony fikcją i magią. Dzieci chętnie słuchają bajek, dostarczają one przyjemności i zachęcają do pokonywania trudności.

      „Opowieści matematyczne” to projektowanie opowiadań przyrodniczych, społecznych ukierunkowanych na wykonanie zadań matematycznych. Opowieść matematyczna odbywa się w oparciu o ruchomą gazetkę tematyczną przygotowaną do konkretnego opowiadania, tak, aby dzieci manipulując jej elementami mogły rozwiązać zadania matematyczne.

Dzieci bardzo chętnie uczestniczą w tych zajęciach, ponieważ manipulując mogą wykonać zadanie. Często po zajęciach obowiązkowych organizują                            z własnej inicjatywy zabawy matematyczne wykorzystując liczmany z ruchomej gazetki. Dzieci wymyślają własne zadania korzystając ze schematu poznanego na zajęciach. Niewątpliwie jest to największą zaletą tych zajęć. 

Uczniowie gromadzą doświadczenia na różnorodnym materiale dydaktycznym.

Praktyczna porada, jak przygotować gazetkę tematyczną: 

· doskonale do zabaw matematycznych sprawdza się tablica magnetyczna, 

· gdy w waszym przedszkolu są tablice z materiału, to do liczmanów można przykleić rzepy

· inny sposób to wykonanie za pomocą folii do laminowania tablic 
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Tak można wykonać: lodówkę, półki, grządki, stragan, ciężarówkę itp. 

Dziecko może swobodnie manipulować liczmanami, gromadząc doświadczenia matematyczne.

       Natomiast blok tematyczny „Aktywność ruchowa i matematyka” ma zastosowanie w różnych częściach dnia życia przedszkolnego: organizowanie gier z użyciem przyborów gimnastycznych i kostki do gry, mierzenia za pomocą umownej miarki odległości skoku lub rzutu, tworzenia za pomocą gumy do skakania figur geometrycznych itp.

Pozytywnym elementem tych form była aktywność ruchowa i niezauważalny dla dzieci aspekt dydaktyczny przez formę zabawy, a jednocześnie dalsze czynnościowe gromadzenie doświadczeń matematycznych.

      Przekształcanie rzeczywistości i tworzenie nowej jakości oraz przeżywanie

procesu twórczego były podstawą zajęć „Aktywność plastyczna                                           i matematyka”.

Manipulowanie figurami geometrycznymi, porównywanie kształtów, wielkości, liczenie, wreszcie łączenie kilku elementów w jedną całość mającą konkretny kształt, który można nazwać to cel papieroplastyki z figur geometrycznych. Efekt końcowy piesek, motyl, bałwanek, który można z dumą pokazać rodzicom wykonany przez dziecko, świadczy o budowaniu pozytywnego obrazu własnego „Ja”, wiary we własne siły i umiejętności pokonywania trudności. W tych zajęciach twórczość plastyczna stoi na pierwszym planie, gromadzenie doświadczeń matematycznych wydaje się wtórne, ale zgromadzone w ten sposób wiadomości o dużym ładunku emocjonalnym są bardzo trwałe. O tym świadczyły liczne wypowiedzi dzieci w różnych sytuacjach „To jest kwadrat taki, jak w motylku”. 

W grupach starszych dużą popularnością cieszy się tworzenie gier planszowych, które potem można wykorzystać do zabaw w czasie wolnym. Lepienie                               z plasteliny to świetna okazja do kształtowania pojęcia stałości masy – dziecko w toku wielu samodzielnych doświadczeń nabiera przekonania stałej ilości masy, chociaż po zmianie kształtu wydaje się, że jest jej więcej, lub mniej.

   Blok tematyczny „Aktywność muzyczna i matematyka” służy do realizacji treści: Rytm i rytmiczna organizacja czasu. Ciekawą zabawą jest zabawa                            z wykorzystaniem instrumentów muzycznych „Orkiestra i dyrygent”.                               W zabawie tej dzieci mogły odtwarzać podany rytm lub tworzyć własny na podstawie zapisu obrazkowego.

Efektywne też są zajęcia z wykorzystaniem piosenek:

· „Piesek z kresek”- rozpoznawanie figur geometrycznych, 

· „Znów minął rok” – pojęcia czasu, 

· „Tydzień ma siedem dni” – pojęcia czasu.

· „Cztery słonie” – aspekt kardynalny i porządkowy liczby
      „Matematyka na ulicy”- blok ten należy realizować podczas spacerów.                    Polegał na wyszukiwaniu przez dzieci figur geometrycznych w otoczeniu                         ( znaki drogowe, kształty okien czy drzwi). Jest to też dobra okazja do liczenia oraz posługiwania się liczbami w aspekcie kardynalnym i porządkowym. Dzieci mogą poznać zastosowanie cyfr w życiu codziennym: numerowanie domów czy rejestracje samochodów, w ten sposób nabywają przekonanie, że wiedza matematyczna jest potrzebna w wielu sytuacjach życia codziennego.
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