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4. Szczegółowe działania

Opis działania

    Faza przygotowań luty 2014

· Określenie indywidualnej potrzeby naszego przedszkola – Systemowe prowadzenie działań mających na celu zapobieganie otyłości  poprzez sport oraz różne formy aktywności w kontakcie z przyrodą. Pragniemy nauczyć naszych wychowanków i ich rodziców aktywnie żyć. 

· Określenie sposobu osiągania celu - wykorzystanie środowiska naturalnego, ponieważ przyroda jest dziedziną, która szczególnie odpowiada wszechstronnemu rozwojowi dziecka – tak pod względem sfery somatycznej jak i psychicznej. 

· Wyznaczenie zadań, celów oraz sposobów realizacji z uwzględnieniem specyficznych potrzeb.

· Nawiązanie współpracy z ośrodkami doskonalenia w zakresie aktywności ruchowej, poznawczej i rekreacyjnej w plenerze  w Islandii .

Rozpoczęcie projektu od marca do sierpnia 2014

· Udział w kursach prezentujących innowacyjne i twórcze metody i formy  ruchu oraz aktywności  w plenerze: szkolenia w Polsce – Ruch rozwijający W. Sherborne, 

· Samodoskonalenie, wykorzystanie najlepszych praktyk i zwiększenie mobilności wirtualnej.

· Wzbogacanie warsztatu pracy, poznanie praktycznych rozwiązań stosowanych w krajach Unii Europejskiej, udział w kursie w Islandii

· Nawiązanie współpracy z klubem sportowym Górnik Zabrze

· Przygotowania do zainicjowania nauki poza budynkiem przedszkolnym

Wdrażanie projektu od września 2014 do czerwca 2015

· Zmiana jadłospisu – promocja zdrowego odżywiania.

· Systematyczna realizacja zadań projektu .

· Monitorowanie realizacji celów projektu ( ankieta dla rodziców i nauczycieli, karta kontrolna zajęć   w plenerze).

· Popularyzacja projektu w środowisku lokalnym – pikniki rodzinne, wycieczki, zawody sportowe dla przedszkolaków, zajęcia otwarte dla rodziców, konferencja dla nauczycieli. 

· Upowszechnienie wykorzystując TCT technologię informacyjno – komunikacyjną.

Krótki opis przewidywanych rezultatów

   Projekt jest formą wzbogacania warsztatu pracy nauczycieli, rozwija ich umiejętności i kreatywność. Daje możliwość porównania efektów własnej pracy i czerpania pomysłów w ramach wymiany doświadczeń.  Nauczyciele wyjeżdżając na szkolenie poznają nowe, kreatywne metody pracy  w kontakcie z przyrodą, będą także doskonalić umiejętności językowe oraz umiejętności związane z wykorzystaniem technologii informacyjno-komunikacyjnych .Dobrze wyszkolona kadra pedagogiczna  stanie się podstawą kreatywnego nauczania dzieci oraz inspirowania rodziców w zakresie  atrakcyjnych form spędzania czasu na świeżym powietrzu.

Nasze działania mają być dobrym przykładem spędzania czasu w gronie rodziny,  w plenerze, czyli w środowisku przyjaznym dla wszechstronnego rozwoju (fizycznego, poznawczego  i emocjonalnego ) dzieci w wieku przedszkolnym.   

   Zwiększenie czasu zajęć na świeżym powietrzu  wpłynie na: wzrost tężyzny fizycznej dzieci, stymulująco na układ odpornościowy, rozbudzi zainteresowanie i szacunek dla środowiska przyrodniczego.

   Zmiana nawyków żywieniowych . Zdrowa dieta ma być ważnym elementem wspierania prawidłowego rozwoju dzieci: będzie pozytywnie wpływać na stan zdrowia, kondycje fizyczną  i odporność.

