Model Współpracy stworzony w ramach partnerskiego programu– aktywizujący rodziców do angażowania się w życie przedszkola.

Pedagogizacja służy rodzicom do lepszego poznania potrzeb i możliwości swojego dziecka, a także specyfiki pracy przedszkola.                                                        Realizujemy ją w formie:        

· comiesięcznej gazetki ściennej,

· artykułów w kwartalniku przedszkolnym, podczas zebrań grupowych 
Kontakty indywidualne służą:

· przekazywaniu informacji o osiągnięciach dziecka,

· informowaniu o funkcjonowaniu dziecka w grupie rówieśniczej,

· ujednoliceniu oddziaływań dydaktyczno wychowawczych.
Spotkania okolicznościowe  dają sposobność rodzicom ujrzeć umiejętności wokalno- taneczno – recytatorskie swoich pociech. Są okazją do wzajemnego okazywania sobie uczuć i wspólnych zabaw. Są cennym źródłem informacji dla rodziców o funkcjonowaniu dziecka w grupie rówieśniczej oraz jego umiejętnościach. Stanowią podstawę zawiązywania więzi wewnątrz grupy.  

Odbywają się w poszczególnych grupach:

· Jasełka,

· Dzień Babci i Dziadka, Dzień Mamy i Taty,

· Biesiady rodzinne 
Festyny to imprezy ogólno- przedszkolne, które przygotowujemy we współpracy z rodzicami. Panuje na nich swobodna atmosfera. Dają one poczucie przynależności i wspólnoty. Cieszą się popularnością wśród rodziców        i dzieci, ponieważ zawsze jest na nich mnóstwo atrakcji. Celem ich jest wspólne spędzanie czasu i odczuwanie radości. Dzięki tak nawiązanym kontaktom łatwiej jest podjąć rozmowę na trudne tematy.  
 Kwartalnik „Gazetka dla mamy, taty i dziecka” zachęca do wspólnej zabawy rodziców z dzieckiem. Rodzice mogą znaleźć  w niej cenne wskazówki wychowawcze oraz propozycje zabaw rozwijających sprawność umysłową, manualną czy też koncentrację dziecka, a dla dzieci są miłą zabawą. Dają możliwość wspólnego spędzania czasu – bawią i uczą.
„Album Zabrza” wykonany wspólnie przez rodziców i dzieci.                                          Rodzice wraz z dziećmi gromadzą materiały informacyjne o mieście, wykonują zdjęcia, zbierają wycinki prasowe. Jest to doskonała forma nauki dla dzieci połączona z bliskim kontaktem z rodzicami. To cenny sposób zdobywania wiedzy przez działanie. 
Poznawanie zawodów naszych rodziców                   

       Zajęcia dla dzieci z udziałem rodzica w roli nauczyciela, eksperta z danej dziedziny są niezwykle atrakcyjne, ponieważ poza aspektem dydaktycznym mają olbrzymi ładunek emocjonalny. Tak zdobyta wiedza jest lepiej zapamiętywana.
Teatrzyk dla dzieci w wykonaniu rodziców.
Wspólna inicjatywa wykonana na rzecz dzieci.
Jest to ciekawe doświadczenie dla rodziców, bowiem nastąpiło swoiste odwrócenie ról. Do tej pory to dzieci przygotowywały niespodzianki                                   i występowały dla swoich bliskich, teraz rodzice wystąpili przed dziećmi.                         Jest to ciekawa forma współpracy, dająca rodzicom możliwość przeżywania tego, co ich dzieci w podobnej sytuacji, natomiast wspólne próby sprzyjają lepszemu wzajemnemu poznaniu rodziców z wychowawcą.

Wspólne wykonywanie prac – warsztaty przedszkolne

     Ta forma daje rodzicom sposobność wspólnego spędzenia czasu i wykonanie prac na rzecz przedszkola. Dzieci odczuwają dumę z wytworów swoich mam. Jest to również czas na wymianę informacji w miłej i swobodnej atmosferze.
Był to czas dla rodziny, zacieśniania wzajemnych relacji. Tak też było na naszym spotkaniu, rodzice w swobodnej atmosferze gawędzili, a dzieci pomagały w pracy. Wspólna praca dawała poczucie wspólnego sukcesu, odczucie radości i satysfakcji, a jednocześnie była działaniem na rzecz przedszkola, bowiem uzyskane w ten sposób fundusze zostały przeznaczone na zakup pomocy dydaktycznych.   

Tablice informacyjne dla rodziców –realizowany temat tygodnia

      Gazetka zawierająca informacje o tematyce tygodnia oraz treści dydaktyczno – wychowawcze aktualnie realizowane w czasie zajęć oraz treści wierszyków i piosenek. Rodzice mogą się zapoznać z aktualnie poznawanymi treściami programowymi, mogą ocenić na bieżąco osiągnięcia swoich dzieci.

Opracowała 

mgr Joanna Jaschik

